
Circuitos RC e RL

Resposta ao degrau de tensão

Integrador e diferenciador

LOM3202 Circuitos Elétricos



Circuitos CA
Resposta ao Degrau

• Função Degrau

• Circuito RC em Série

• Circuito RL em Série

• Circuito Integrador

• Circuito Diferenciador



Degrau de Tensão Positivo
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Resposta do Circuito RC em Série 
ao Degrau Positivo
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Equação do Circuito RC em Série

dt

dq
RRivR ==

vvv CR =+

0= t,Vv S

C

q
vC =

Lei de Kirchhoff da Tensão:

SV
C

q

dt

dq
R =+

Tensão no resistor: Tensão no capacitor: Tensão da fonte:

Equação diferencial de 1a ordem:



Equação do Circuito RC em Série

( ) ( ) ( )−− −=−= /t
S

RC/t
S eCVeCVtq 11

( )qCV
RCdt

dq
S −=

1

RC=

Solução por separação de variáveis:

Constante de tempo:

Solução da equação diferencial de 1a ordem:
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Equação do Circuito RC em Série

( ) ( ) ( )−− −=−= /t
S

RC/t
S eCVeCVtq 11

−== /t
SR eV

dt

dq
RvTensão no resistor:

Tensão no capacitor: ( )−−= /t
SC eVv 1

A partir da solução da equação diferencial:

Obtemos as seguintes soluções:



Resposta ao Degrau Positivo
Carregamento do Capacitor



Degrau de Tensão Negativo








=

0

0

0 tt,

tt,V
V

S

tempot
0

V

V
S

0



Resposta do Circuito RC em Série 
ao Degrau Negativo
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Equação do Circuito RC em Série

( ) −− == /t
S

RC/t
S eCVeCVtq

RC

q

dt

dq
−=

0=+
C

q

dt

dq
R

Solução por separação de variáveis:

Equação diferencial:

Solução da equação diferencial de 1a ordem:
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Equação do Circuito RC em Série

( ) −− == /t
S

RC/t
S eCVeCVtq

−−== /t
SR eV

dt

dq
RvTensão no resistor:

Tensão no capacitor:
−= /t

SC eVv

A partir da solução da equação diferencial:

Obtemos as seguintes soluções:



Resposta ao Degrau Negativo
Descarga do Capacitor



Resposta do Circuito RL em Série 
ao Degrau Positivo
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Equação do Circuito RL em Série

RivR =

vvv LR =+

0= t,Vv S

dt

di
LvL =

Lei de Kirchhoff da Tensão:

SV
dt

di
LRi =+

Tensão no resistor: Tensão no indutor: Tensão da fonte:

Equação diferencial de 1a ordem:



Equação do Circuito RL em Série

( ) ( ) ( )−− −=−= /tSL/tRS e
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Solução por separação de variáveis:

Constante de tempo:

Solução da equação diferencial de 1a ordem:
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Equação do Circuito RL em Série

( ) ( )−−= /tS e
R

V
ti 1

( )−−== /t
SR eVRiv 1Tensão no resistor:

Tensão no indutor:
−= /t

SL eVv

A partir da solução da equação diferencial:

Obtemos as seguintes soluções:



Resposta ao Degrau Positivo
Descarga do Indutor



Resposta do Circuito RL em Série 
ao Degrau Negativo
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Equação do Circuito RL em Série

( ) −− == /tSL/tRS e
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Solução por separação de variáveis:

Solução da equação diferencial de 1a ordem:
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Equação diferencial: 0=+
dt

di
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Equação do Circuito RL em Série

( ) −= /tS e
R

V
ti

−== /t
SR eVRivTensão no resistor:

Tensão no indutor:
−−= /t

SL eVv

A partir da solução da equação diferencial:

Obtemos as seguintes soluções:



Resposta ao Degrau Negativo
Carregamento do Indutor



Comparação das Respostas dos Circuitos 
RC e RL em Série à Função Degrau

Degrau Positivo (Carregamento pela fonte):

Circuito RC: VC aumenta, VR diminui

Circuito RL: VL diminui, VR aumenta

Degrau Negativo (Descarga do circuito):

Circuito RC: VC diminui, VR aumenta

Circuito RL: VL aumenta, VR diminui



Circuito Integrador
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Circuito Integrador
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Circuito Integrador



Circuito Diferenciador
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Circuito Diferenciador

−= /t
SL eVv







=


t,

t,V
v

S
L

0

0


tempo

V

V
S

-V
S

v
i dt

dviT



Circuito Diferenciador


